

## О дополнительных мероприятиях по Афганистану<sup>1</sup>

**Горбачев.** Интуиция подсказывает – что-то тревожно. Как бы ни потерять время! Происходит привыкание. Ну, что ж, мол, идет война, всё своим чередом, жизнь идет. «Странная война!» – скоро нам пришлют этот термин.

...Раз взяли линию, товарищи, ее надо и проводить. Ведь война! Шесть лет уже воюем! Некоторые говорят: если так вести дела, она и 20, и 30 лет может продолжаться. Так и будет!

У людей возникает вопрос: мы что, там бесконечно будем сидеть?! Или должны кончать эту войну? Иначе ведь опозоримся во всех отношениях.

Стратегическая цель – в один, максимум два года завершить войну и вывести войска.

**Громыко** признает, что был недоучет социальных условий и всех других обстоятельств, когда «дали согласие на военную поддержку» Кармала.

**Чебриков.** Границу по периметру Афганистана не закрыли и вообще не добились всего того, что могли. Душманы изменили тактику. Ушли в подполье. И везде ощетинились.

Военными средствами решения не будет, надо активизировать поиск политических решений.

Вместо того чтобы думать о главном – как кончить войну, занимаемся мелочевкой.

**Шеварднадзе.** Надо кончать войну. И для этого вести переговоры по всем азимутам. Мы должны назвать сроки вывода. Если не скажем, переговоры лопнут.

Наши товарищи – и тут, и там, в Афганистане – никак не могут привыкнуть, что имеют дело с суверенным государством. И МИД, и

---

<sup>1</sup> Рабочая запись обсуждения на Политбюро ЦК КПСС 13 ноября 1986 г. сделана А.С. Черняевым.

Минобороны, и прочие ведомства к этому не привыкли. Поэтому и не получилось с нашей установкой: пусть Наджиб все сам решает.

Надо дать ему полную свободу действий. И собрать в одном месте нашу ответственность, а то непонятно, кто там главное – КГБ или армия.

Без полной самостоятельности афганского руководства ничего мы не сделаем.

**Горбачев.** Мы ясно поставили цель: помочь ускорить процесс, чтобы иметь дружественную нейтральную страну и уйти оттуда.

**Добрынин.** Надо провести «афганский Рейкьявик». Дать свободу действий Наджибу...

**Горбачев.** Почему опять так стоит вопрос? Почему вы все этого не делаете? В каком кабинете вынесли решение, которое противоречит решению Политбюро?! Если что не стыкуется, сели бы и поговорили (*представители разных ведомств*).

...И потом: ведь Наджиба его Политбюро не поддержало с идеей национального примирения... Но у нас концепция есть. Мы ее на Политбюро утвердили, но нет реализации концепции.

(*Обращается как бы к Ахромееву.*) Влезли – не просчитали, подставили себя по всем линиям. И военную силу не сумели по-настоящему применить. И теперь вот вылезать надо... Надо вылезать!

**Ахромеев** (*делает блестящий доклад*). За 7 лет в Афганистане не осталось квадратного километра, чтобы там не ступала нога советского солдата. Но стоит ему откуда-то уйти, как тут же приходит противник и восстанавливает все, как было.

Мы проиграли борьбу. Афганский народ сейчас в большинстве идет за контрреволюционерами.

Мы проморгали крестьянство, оно от революции ничего не получило. 80% территории страны – в руках контрреволюционеров. И положение крестьян там лучше, чем на государственной территории.

**Горбачев.** В соответствии с линией, принятой с октября 1985 года, – ясно поставлена цель: ускорить меры, чтобы иметь дружественную страну, и уйти. Но все наши действия на всех направлениях – политическом, дипломатическом, экономическом – не дали никакого продвижения. А у Кармала политика была простая: сидеть и править, а воевать – нам.

В Кабуле запаниковали, когда узнали, что мы собираемся уйти.

Табеева<sup>2</sup> сменили, чтобы дать понять, что ориентируемся на самостоятельность афганцев. А что получилось? Опять все делаем сами. Наши только к этому приучены. Вяжут Наджиба по рукам и ногам.

**...Три пункта надо четко иметь в виду:**

**1. В течение двух лет убраться оттуда, выводя по 50% войск за год.**  
**2. Расширять социальную базу режима, для этого обеспечить реальную расстановку политических сил в руководстве.** И пусть они в своем котле варятся со всем своим восточным плюрализмом. Остро ставить перед ними вопрос о нашем уходе и назвать порядок вывода: 50 % в первый год, 50 % – во второй.

**3. С Пакистаном вступить в прямые переговоры. Ведь там 3 млн. убежавших из страны афганцев. Каша может быть.**

...Мы же не социализма там хотим. И США не полезут прямо туда военной силой, если мы уйдем. Если в Афганистане не будет американских аэродромов, военных баз и т. п., тогда что? Пусть с остальным сами афганцы распорядятся.

*Ахромеев подтверждает, что США войсками в Афганистан не пойдут.*

**Горбачев. Поэтому нужны смелые решения и американцев повязывать нашей линией.**

В декабре пригласить Наджиба.

---

<sup>2</sup> Табеев, Фикрят Ахмеджанович – с 10 ноября 1979 г. по 13 августа 1986 г. – чрезвычайный и полномочный посол СССР в Афганистане.

*Обращается к Крючкову (зам. председателя КГБ СССР).*  
**Неординарное ведь дело убирать войска, раз ввели? Да! Но ведь никто не возражает. Так ведь? Договорились.**

*Источник: «В Политбюро ЦК КПСС...». Изд. 2-е. С. 104-106.*